

●观点 1+N

劳动法加班规定不能形同虚设

3月24日一早，深圳36岁的IT男张斌被发现猝死在公司租住的酒店马桶上面。张斌是清华计算机硕士，生前就职于闻泰通讯股份有限公司深圳分公司。其妻闫女士说，张斌经常加班到凌晨，有时甚至到早上五六点钟。闫女士认为，张斌猝死与长时间连续加班有关。闫女士还称，张斌走前的那个周日跟妈妈说了一句话：“我太累了。”
(4月7日《南方都市报》)

我国劳动法明确规定：用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过1小时；因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的条件下，延长工作时间每日不得超过3小时，每月不得超过36小时。

但是，据张斌妻子闫女士说，张斌经常加班到凌晨，有时甚至到早上五六点钟。张斌的同事也介绍，他们长期加班的情况的确存在，晚上11点钟下班都算是早的，很多时候会工作到凌晨甚至更晚。由此可见，闻泰公司存在的职工长期超时加班现象，涉嫌违反劳动法

规定。

现实中，类似这样的职工长期超时加班，并非个别企业才有的现象。一些企业为了减少成本，往往压缩聘用职工数量，从而导致职工只能经由长期超时加班，才能完成工作任务；有些企业为了赶工期完成生产经营任务，也常常强迫劳动者突击性超时加班，罔顾劳动者身心健康，漠视、践踏劳动者权益。

正是由于企业追求自身利润化的本能很容易导致劳动者权益遭受损害，加上劳动者相对企业处于弱势地位，我国劳动法等法律对企业加班行为做出了明确的规定，以对企业加班行为进行制

约。而只要各地劳动监察部门严格依法执法，并非不能有效减少乃至杜绝劳动者长期超时加班现象发生。

令人遗憾的是，当前不少地方的劳动监察部门工作人员，面对企业违法加班行为，往往睁一只眼闭一只眼，采取不闻不问的不作为态度，从而导致有关法律法规形同虚设，难以发挥应有作用。显然，唯有对不作为者严厉问责，使其付出应有的代价，才能促使各地劳动监察部门工作人员切实履责、严格执法，减少乃至杜绝企业违法加班现象发生，更大程度上保障劳动者权益，防范类似悲剧的再次发生。
魏文彪

劳动者也该学会适时放弃“成功”

家人失去了一个好儿子、好丈夫、好父亲，企业失去了一个优秀员工，社会失去了一个IT精英人才，这超过劳猝死事件让人备感痛心。这起悲剧，也再次提醒我们，人都没了，事业、功名、地位、财富等还有什么意义？

悲剧的发生不是偶然的，当事企业涉嫌违反劳动法规定，劳动监察部门没有尽到监察的责任，这些都是原因。然而，虽说为逝者讳，但不得不指出，劳动者其实也有选择的自由，哪怕这样的选择会付出代价。

根据报道，张斌的责任太强了，为了做好这个项目婉拒了多家公司的优

厚待遇。换言之，如果跳槽，张斌可以拿高薪，也不必拼命加班，但为了事业他选择了用生命工作。

年轻时拿健康换钱，年老时拿钱换健康，这是很多中国白领真实生活写照。这有用人企业漠视法律、相关部门监管不力的因素，也有劳动者心甘情愿、或主动或被动选择的原因。不管是迫于生计，还是为了事业成就，都说明劳动者没有把生命健康当成头等大事。

其实，除了拿命来工作，我们还有选择的空间，但前提是要改变脑子里的观念。那就是，要勤劳，不要过劳；要名利，

但不能不要健康。人工作，是为了更好地生活，何谓“更好”，有物质要求，却也包含主观判断，不必给自己太大的压力，更不必为社会的成功观所绑架，以至于肆意透支身体，反而伤害了家庭幸福。

此次猝死事件，不过是又一次给不健康的生活观念敲响了警钟。尽管“每年60万人过劳死”、“中国成过劳死第一大国”等说法存在争议，但社会精英猝死事件频发已是不争的事实。防止过劳猝死，用工企业、相关部门责无旁贷，劳动者也要为自己和亲人负责，该放弃时就放弃，否则后悔或晚矣。
陈广江

●议论风生



一名男子探头看“红色深坑”。

@NJ-飞翔的瑜：[新疆网报道：乌鲁木齐一小区建设工地近日惊现“红色深坑”，深不见底泛着红光，人靠近热浪滚滚。据当地消防人员介绍，这可能是地下煤层的自燃现象，目前无法扑灭。]烤全羊方便了，开发商真贴心。

@无人相伴：[中国之声报道：近日，山西阳泉市盂县人大常委会主任张存福斥资大修祖坟，共有108级台阶，种植上千棵松柏，坟墓占据半个山头，山脚下还规划有风水池和停车场，“非常豪华”。张存福回应，这在盂县并不算非常高档。]你这么孝敬祖宗，但不知道他们会不会保佑你度过此关。

@月下浅酌：[《大河报》报道：30年前，第二次全国文物普查时，安阳滑县上官镇王连民家中的两件祖传古董被镇文化站“借走”，当时约定如果文物被国家保存，会给予经济补偿，否则将原物退还。但此后古董再无消息，并被告知找不到了。]30年后，我们进步了，一般会给五百元钱呢。

隔壁老席：[《海峡都市报》报道：福建福州闽侯县第八中学初二(1)班一名男生，近日喝下同班女生给的一瓶矿泉水后，成了哑巴，说不出一句话，医生也查不出原因。]我要“感谢”好多人。

4G客户 跃千万
移动因您更精彩

欢乐优惠享不停 4G手机超值购

手机享特价，最高送899元话费+6GB流量

亲们，快来跟上4G飞速智能时代节奏，奏响春天欢乐音符！中国移动4G手机超值购活动现在启程，活动期间，超值4G手机特价抢购！还送最高899元话费和6GB超大流量，欢乐优惠享不停！

<p>¥399</p> <p>联想 A3800-D 酷派 8702d</p> <p>合约0元购(得)</p> <p>399元手机+6GB流量+399元话费</p>	<p>¥599</p> <p>联想 A368t 酷派 8713</p> <p>合约0元购(得)</p> <p>599元手机+6GB流量+599元话费</p>	<p>¥899</p> <p>三星 G3518 华为 荣耀畅玩4</p> <p>合约0元购(得)</p> <p>899元手机+6GB流量+899元话费</p>
---	--	---

中国移动 China Mobile www.10086.cn 10086